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Eksamen 

Økonomi til Mesterprøven 

med bruk av IT

17. desember 1998

(korrigert for ny regnskapslov)

Eksamenstid: 
5 timer

Hjelpemidler: 
Samling av lover og forskrifter, formelsamling, rentetabeller, lommeregner, datamaskin og regnearkmodeller

Oppgaven har 6 sider tekst inklusive forsiden

Innledning

I denne eksamensoppgaven skal du etablere og drive en tømrerbedrift. Navnet ditt (navnet du skal bruke i denne oppgaven) er Anne Treholt. Du skal svare på alle oppgavene. I de oppgavene der du bruker IT (regnearkmodeller) skal svarene leveres som utskrifter. Du kan skrive kommentarer på utskriften eller på eget ark. Husk å skrive på kandidatnummer og folkeuniversitetsavdeling og nummerere alle sidene du leverer inn.

Oppgave 1 (15 %)
a) Gi en kort oversikt over hva en forretningsplan bør inneholde.

b)
Velg selskapsform for bedriften din og finn et navn på firmaet. Skriv også en kort begrunnelse for hvorfor du valgte akkurat denne selskapsformen. Du skal ikke ta hensyn til opplysningene i de andre oppgavene når du svarer på denne oppgaven.

Oppgave 2 (15 %)

I forbindelse med etableringen vurderer du å skaffe deg en varebil. Du har valget mellom å kjøpe eller lease.

a) Hva betyr det å lease?

En venn av deg hjelper deg med å vurdere de to alternativene. Han kommer fram til følgende kontantstrømmer

	Alternativ
	Investering
	Inntekter pr. år
	Utgifter pr. år

	Kjøpe
	165 000
	90 000
	33 000

	Lease
	71 000
	90 000
	62 000


Begge alternativene skal vurderes over 5 år. Du kan bruke en kalkulasjonsrente på 

15 %.  

b)
Bruk regnearkmodellen INVESTER.XLS og vurder hvilke av disse alternativene du bør velge. Dersom du mener det er nødvendig, tar du selv egne forutsetninger utover de som er gitt i oppgaven.

Oppgave 3 (35 %)

Du etablerer bedriften din 1. januar 1998. Uansett  hvilken konklusjon du har kommet til i oppgave 1, skal denne bedriften være et eneeierforetak. Egenkapitalen består av noen kontanter og inventar. Du får innvilget en kassekreditt på kr 50 000 i Kreditkassen.

a)
Registrer følgende bilag i regnearkmodellen REGNSKAP.XLS

01.jan
Internt bilag. Inngående balanse (bruk Inngående balanse som tekst)


Kontanter


1 000


Inventar


19 000


Egenkapital


20 000

05.jan
Kjøpt mobiltelefon: Betalt med bankkort på kassekreditt.

900


23 % mva

207



1 107


Det skal beregnes 7 % investeringsavgift
10.jan
Kjøpt div. materialer pr. 30 dager fra 24000 AS Tre


3 000


23 % mva


690




3 690

07.feb
Salg  pr. 10 dager til 15000 Per Vold

10 000


23 % mva

2 300




12 300

07.feb
Diverse kontorrekvisita kontant (med kontanter)

500


23 % mva

115




615


Det skal beregnes 7 % investeringsavgift
10.feb
Betalt telefonregning med giro på kassekreditt

2 400


23 % mva

552



2 952

12.feb
Diverse verktøy med bankkort på kassekreditt

2 800


23 % mva

644




3 444


Det skal beregnes 7 % investeringsavgift
17.feb
Mottatt giro (kassekreditt) fra Per Vold.

12 300

26.feb
Salg pr. 30 dager til 15001 Statsbygg.

20 000


23 % mva

4 600



24 600

28.feb
Privatuttak fra kassekreditt i januar og februar

26 000

b)
Skriv ut omsetningsoppgave for 1. termin 1998. Hva skylder du/har du til gode i avgift?

c)
Foreta periodisk oppgjør pr. 28. februar 1998 (framgangsmåten er akkurat den samme som for årsoppgjør). Bruk teksten Årsoppgjør (ellers må du huske å slette mva-kodene) når du fører posteringene nedenfor. 

28.2 Internt bilag. Avskrivning inventar og utstyr januar og februar

3 % av saldo på konto 1250

?

28.2 Internt bilag. 

Diverse ubetalte regninger for kontorrekvisita

900


28.2
Internt bilag. 


Overfør saldo på eier privat og årsresultatet til eier kapital.



Skriv ut følgende utskrifter:
Konteringsliste


Balanse og resultat

d)
Ta utgangspunkt i utskriften av balanse og resultat og gi en vurdering av bedriften din pr. 28.2.  når det gjelder rentabilitet, likviditet og soliditet. Vurderingen skal inneholde kommentarer av nøkkeltallene og av resultat og balanse. Dersom det skulle vise seg at bedriften har oppnådd dårlige resultater på noen av disse områdene, skal du skal også komme med forslag til forbedringer. Normalkravene når det gjelder nøkkeltallene er

Egenkapitalrentabilitet: Større enn markedsrenten for innskudd.

Totalkapitalrentabilitet: Større enn markedsrenten for lån.

Likviditetsgrad 1: Minimum større enn 100 %, helst større enn 200 %.

Likviditetsgrad 2: Helst større enn 100 %.

Egenkapitalprosent: Helst større enn 50 %, men gjennomsnittet i Norge er 25 – 30 %.

Langsiktig kapital/anleggsmidler + ½ varelageret: Større enn 100 %.

e) 
En kamerat av deg har fått straffeskatt fordi regnskapsskjemaet ble levert for sent. Kameraten din forstår ikke dette fordi han har overlatt alt regnskapsarbeidet  til regnskapskontoret. Hvem er ansvarlig i slike tilfeller?

Oppgave 4 (20 %)

Det har gått svært bra for deg de første månedene. Du har allerede måttet ansette en person.  Du har også fått utvidet kassekredittgrensen til kr 100 000. I denne oppgaven skal du sette opp likviditets​budsjett for perioden april - juni 1998. Det foreligger følgende opplysninger:

· Merverdiavgiften er 23%.

· Gjennomsnittlig kredittid til kundene er 20 dager. Kjøp av materialer foregår pr. 30 dager. Pr. 1. april har du kr 90 000 utestående hos kundene, mens du skylder kr 72 000 til leverandørene. 

· Resultatbudsjettet for perioden april - juni 1998 har disse tallene:

	
	Budsjett
	Budsjett
	Budsjett

	
	april 98
	mai 98
	juni 98

	Salgsinntekter
	120 000
	140 000
	150 000

	Direkte materialer (varekjøp)
	50 000
	60 000
	70 000

	Svinn
	1 000
	1 200
	1 400

	Direkte lønn
	15 000
	15 000
	15 000

	Sosiale kostnader
	6 000
	6 000
	6 000                  

	Faste kostnader
	15 000
	15 000
	15  000

	Resultat
	53 400
	75 750
	90 650


· Arbeidsgiveravgiften forfaller til betaling i mai med kr 4 250.  

· 90% av de faste kostnadene er betalbare. Disse gis et tillegg på kr 3 000 i merverdiavgift pr. måned.

· Merverdi- og investeringsavgift forfaller i april med kr 26 000 og i juni med kr 36 000. 

· I mai satser du på å kjøpe en varebil. Du låner kr 123 000 i Kreditkassen. Lånet utbetales i mai. Resten av investeringen dekker du selv. Den nye bilen koster kr. 189 000 inklusive merverdiavgift. Bilen betales kontant i mai.

· Privatuttaket budsjetteres til kr 15 000 både i april og mai og juni. 


· Pr. 1. april har du innestående kr 5 000 på driftskontoen og ubenyttet kassekreditt er kr 55 000.  

a)
Bruk regnearkmodellen BUDSJETT.XLS og sett opp likviditetsbudsjett for perioden  april – juni 1998.  Gi en kort kommentar til budsjettet. Ta med eventuelle egne forutsetninger i kommentarene. 

Oppgave 5 (15 %)

Etter å ha drevet et år viser det seg at du i en gjennomsnittsmåned har følgende tall i driftsregnskapet:







Direkte kostnader:



Direkte materialkostnader
 90 000


Svinn o.l. 
1 800


Direkte lønnskostnader
 20 000


Sosiale kostnader
 8 000

Diverse faste kostnader inkl. kalkulatoriske
 40 000




Salgsinntekter ekskl. mva.: 
180 000




a) Bruk regnearkmodellen KALKYLE. XLS  og beregn tilleggssatser (påslagsprosenter) for svinn, sosiale kostnader, faste kostnader og fortjeneste og svar på følgende spørsmål:

1) Hvor stort bidrag har du (Anne Treholt) til å dekke de faste kostnadene med?

2) Hva må du minst selge for å gå med overskudd?

3) Hvor stor svikt i omsetningen tåler du før du begynner å tape penger?

b)
Bruk regnearkmodellen KALKYLE.XLS og beregn minimumskost og dekningsbidrag på en jobb der du får oppgitt følgende tall:

Direkte materialkostnader
   2 000




Direkte lønnskostnader
  800




Salgspris
 5 000




Etterkalkylen av jobben gav følgende tall:







Direkte materialkostnader
  2 200




Svinn o.l.
  110




Direkte lønnskostnader
 900




Sosiale kostnader
  450




Salgspris
 5 000




b) Bruk regnearkmodellen  KALKYLE. XLS og sett opp en enkel avviksanalyse og kommenter mulige årsaker til avvikene. 

Oppgave 1 (15 %)

a)
En forretnings​plan  XE  "forretningsplan " er en beskrivelse av de ulike sidene av den bedriften vi har tenkt å etablere. Planen bør inneholde en beskrivelse av forretningsideen XE  "forretningsideen" , klarlegge muligheter og trusler som bedriften står overfor, og redegjøre for hvilke sterke og svake sider bedriften har. Gjennom arbeidet med forretningsplanen vil vi finne ut om bedriften vi har tenkt å etablere, har mulighet til å bli lønnsom. Forretnings​planen bør inneholde disse punktene:

· forretningsidé XE  "Forretningsidé" 
· markedsvurdering XE  "Markedsvurdering" 
· vurdering av kapitalbehov  XE  "kapitalbehov " (lokaler, utstyr m.m.)

· organisasjon og selskapsform XE  "eierform" 
· finansiering 

· markedsføring XE  "Markedsføring" 
b)
Her vil det være individuelle svar. Det som bør telle ved valget er følgende: 

· Vil du få mye gjeld? 

· Trenger du mye egenkapital? 

· Være ansatt eller personlig eier?

Dersom du i løpet av etableringen og/eller driften kommer til å opparbeide deg mye gjeld, er det en fordel å være aksjeselskap fordi ansvaret for gjelden da er begrenset til aksjekapitalen. Aksjeselskapsformen er også en fordel dersom du trenger mye egenkapital. Personer og bedrifter kan tilføre bedriften penger ved å tegne aksjer. I tillegg vil du da være både eier og ansatt med alle de rettigheter og sikkerhetsnett et ansettelsesforhold fører med seg (sykelønn, lønnsgaranti ved konkurs, arbeidsledighetstrygd osv.)

Dersom du ikke kommer til å stifte stor gjeld og heller ikke har behov for så stor egenkapital, bør du velge enkeltmannsforetak. Driften av et enkeltmanns​foretak er også rimeligere, og slike foretak har i dag begrenset registreringsplikt i Brønnøy​sundregistrene. Trenger du litt mer kapital, kan du gå sammen med noen og stifte et ansvarlig selskap. 

Oppgave 2 (15 %)

a) Å lease betyr å leie. Det er mest vanlige å lease biler. Kontraktene varierer, men som ofte må du betale en kontantleie og deretter en månedlig leie. Leietiden kan variere fra 1 år til 4-5 år. Selv om det koster relativt mye å lease, velger mange denne formen. Fordelen er at du slipper ut med et stort kontantbeløp i dag, men vil få fordelt utgiften over flere år. Dette gir bedre likviditet.

b) Utskrift av modellen med innlagte data – se vedlegg 1

Kommentarer:

Inndata: 

Jeg har forutsatt at bilen kan selges etter 5 år for 50 000 kroner. Jeg anser dette som et realistisk alternativ.

Valget:

Å kjøpe bil gir høyest nåverdi, og er ut fra dette det beste alternativet. Internrenten kan vi ikke bruke her fordi investeringen og kontantbeløpet på leasing er forskjellige. Valget avhenger derfor av andre ting, f.eks hvor stort kontantbeløp vi kan skaffe, om det forventes endringer i teknologi, skatter eller lignende. Dersom for eksempel det vi sparer i kontante utbetalinger i starten ved å velge leasing kan brukes til å finansiere prosjekter som gir avkastning, vil bildet kunne bli endret. 

Oppgave 3 (35 %)

a), b) og c) – se vedlegg 2, 3 og 4

c) Generelle kommentarer

Det er vanskelig å uttale seg om en så kort periode. Vi har heller ingen tall fra samme periode i fjor å sammenligne med. Kommentarene må derfor bli svært generelle. 

Til tallene i vedlegg 3

Ut fra rentabilitetene har bedriften en god inntjening. Både egenkapitalrentabiliteten og totalkapitalrentabiliteten er langt over normalkravene. Men når vi tar hensyn til at dette er et privatforetak, er et overskudd (les eierlønn) på 18 636 ikke så mye. Likviditeten er heller dårlig. Dette skyldes i hovedsak at kassekreditten er relativt høy. Privatuttaket har skylda for dette. 

Egenkapitalprosenten er brukbar, men finansieringen er ikke så veldig bra. 

Bedriften må sette i gang tiltak for å øke inntjeningen og redusere kostnadene. Bare et større overskudd kan på sikt bedre likviditeten. Bedre markedsføring kan være et slikt tiltak. I tillegg bør de forsøke å betale ned på kassekreditten. Kortsiktig bør de prøve å bedre fakturerings- og purrerutiner slik at slik at pengene strømmer fortere inn. De bør også prøve å få et langsiktig lån med pant i inventar.

Konklusjon

Bedriften må foreta visse justeringer av rutiner (fakturering, purring og inkasso), og forsøke å øke fortjenestemarginene sine (høyere priser og/eller lavere kostnader). 

d) Selv om en bedrift benytter et regnskapskontor er det bedriften selv som står strafferettslig ansvarlig for at MVA-oppgjør , skatteoppgjør, oppgjør for arbeidsgiveravgift, årsoppgjør o. l. blir levert i rett. Har du en kontrakt der det går klart fra a det er regnskapskontoret som skal gjøre dette, kan du søke regress (kreve de pengene du har måttet ut med til kommune​kassereren tilbake) hos regnskapskontoret.

Oppgave 4 (20 %)

a) Likviditetsbudsjett – se vedlegg 5

Kommentarer

Vi ser av likviditetsbudsjettet at mai er den mest kritiske måneden, men vi har positiv likviditetsreserve i hele perioden. Synes vi likevel denne er litt for lav, kan vi vurdere en billigere bil, større låneopptak, eller utsette bilkjøpet hvis vi har muligheter for det.

Oppgave 5 (15 %)

a) Se vedlegg 6

1)  
60 200

2)  
119 601

3)  
60 399

b) og c) – se vedlegg 7

Kommentarer

Økningen i materialkostnadene kan skyldes at vi har gjort for dårlige beregninger på forhånd , slik at det har medgått mer materialer, eller at vi har hatt en prisøkning på materialer, som vi  ikke har kunnet videreføre til kunden.

Økningen i svinnprosent kan skyldes at vi har fått dårligere rutiner, dårligere opplæring, dårligere beregninger, hatt lærling o.l.

Økning i lønnskostnader kan skyldes at arbeidet tok lenger tid enn planlagt, økt bruk av overtid eller et godt lønnsoppgjør. Økningen i sosiale kan skyldes sykdom.
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